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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Liegenschaften und Energie der 
Gemeinde Ostseebad Laboe (LABOE/ULE/01/2021) vom 25.03.2021 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Michael Meggle  

Mitglieder 
Frau Claudia Bern  
Herr Helge Cornehl  
Frau Margret Diekötter  
Herr Mike Distler  
Herr Jörg Erdmann  
Frau Maike Hegewald  
Frau Annette Kleinfeld  
Frau Katrin Opp-Löck  
Herr Dr. Bernd Schmidt  
Herr Karsten Steinbach  

Sachkundige/r 
Herr Udo Schiffer LLUR SH - Untere Forstbehörde 

Gäste 
Frau Maren Biewald Gemeindevertreterin 
Herr Karl Christian Fleischfresser Gemeindevertreter 
Herr Wilhelm Kuhn Gemeindevertreter 
Herr Martin Opp Gemeindevertreter 
Herr Günter Petrowski Gemeindevertreter 

Protokollführer/in 
Frau Michaela Büll Amt Probstei 
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:01 Uhr 
Ende 21:18 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstr. 1, (Jenner-Arp-

Sporthalle) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des ULE 
Ausschusses und Festlegung der Ordnungsmäßigkeit der 
Ladung, der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit und Be-
grüßung 
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 2.   Genehmigung der Tagesordnung, evtl. Dringlichkeitsvorla-

gen und Anträge und Beschlussfassung über die unter Aus-
schluss der Öffentlichkeit zu behandelnden Tagesord-
nungspunkte 

 

   
 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Niederschrift der Sitzung des ULE Ausschusses vom 

22.10.2020 
 

   
 5.   Mitteilungen des Vorsitzenden  
   
 6.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 7.   Aussprache Forstarbeiten Waldgrundstück am Blauen Blick 

- Herr Udo Schiffer LLUR SH Untere Forstbehörde 
 

   
 8.   Aufwertung des NER - Naturerlebnisraum Dünenlandschaft 

Laboe; Antrag von Herrn Gemeindevertreter Fleischfresser 
 

   
 9.   Zukunftssicheren Glasfaserausbau für die gemeindlichen 

Liegenschaften; Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe 
 

   
 10.   Möglichkeiten der Müllvermeidung bei Außer-Haus Verkäu-

fen; Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe 
 

   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des ULE Aus-
schusses und Festlegung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der 
Anwesenheit und Beschlussfähigkeit und Begrüßung 

 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, eröffnet die Sitzung um 19:01 Uhr, begrüßt die Anwesenden 
darunter auch Bürgerinnen und Bürger sowie die Presse. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der 
Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Herr Meggle verweist noch einmal auf die gelten-
den Abstands- und Hygieneregelungen. 
 
 
 
 
TO-Punkt  2: Genehmigung der Tagesordnung, evtl. Dringlichkeitsvorlagen und 

Anträge und Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öf-
fentlichkeit zu behandelnden Tagesordnungspunkte 

 
Der Vorsitzende, Herr Meggle teilt mit, dass keine Mittelungen des Vorsitzenden und des 
Bürgermeisters für den nichtöffentlichen Teil vorliegen und beantragt daher, die Tagesord-
nungspunkte 12, 13 und 14, sofern keine Bekanntgaben und Anfragen vorliegen, zu strei-
chen. 
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Beschluss: 
 
Es sind keine Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
Frau Bührmann erkundigt sich, welche Gebiete im Landschaftsschutzgebiet abgetrennt oder 
gesperrt werden. Sie schlägt eine effektive Aussparung vor. 
Der Bürgermeister Herr Voß teilt hierzu mit, dass in Abstimmung mit der Naturschutzbehör-
de, die Sandwehen im NER wieder aufgestellt werden sollen. Der Wassersaum soll durch 
Pfosten begrenzt werden um ein Wegschwimmen der Sandwehen zu vermeiden.     
 
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung des ULE Ausschusses vom 22.10.2020 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift werden nicht erhoben. Sie gilt daher als genehmigt.  
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, teilt mit, dass keine Beschlüsse in nicht-öffentlicher Sitzung 
gefassten wurden. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Mitteilungen des Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, teilt mit, dass das Amt Probstei eine Übersicht der gemeindli-
chen Liegenschaften mit Flurstücks-Informationen nebst Grundstücksgrößen übermittelt hat. 
Die außerdem gewünschte Flurkarte, in der gemeindeeigene Grundstücke farblich hervorge-
hoben sind liegt den Fraktionen ebenfalls vor. 
 
Herr Dr. Schmidt bedankt sich und bittet um Übermittlung einer digitalen Flurkarte. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister, Herr Voß, verweist zum NER auf die bereits in der Einwohnerfragestunde 
beantworteten Themen. Er ergänzt dazu, dass das Brutgebiet im Naturerlebnisraum in die-
sem Jahr nicht mehr abgesperrt wird, da dort kein Brutgeschehen mehr zu erwarten ist. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Aussprache Forstarbeiten Waldgrundstück am Blauen Blick - Herr 

Udo Schiffer LLUR SH Untere Forstbehörde 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, stellt Herrn Udo Schiffer vom LLUR SH Untere Forstbehörde 
vor. Herr Meggle leitet in den Tagesordnungspunkt ein und erteilt Herrn Fleischfresser das 
Wort.  



Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Liegenschaften und Energie der Gemeinde Ostseebad Laboe vom 
25.03.2021 Seite 4 von 6 

Herr Fleischfresser berichtet, dass vor Weihnachten ca. 60 bis 70 Bäume mit großem 
Durchmesser im Waldgrundstück am Blauen Blick von dem Eigentümer abgeholzt worden 
sind. Im Februar folgten nochmals Fällungen mit Baufahrzeugen. Er plädiert dafür, dass kei-
ne weiteren Fällungen erfolgen und fragt, was die Gemeinde tun kann.   
Herr Meggle teilt dem Ausschuss mit, dass hier die Baumschutzsatzung nicht gilt, sondern 
das Landeswaldgesetz. Herr Meggle erteilt Herrn Schiffer das Wort. Herr Schiffer gibt dem 
Ausschuss einen Überblick über die Bestimmungen des Landeswaldgesetzes. Er verweist 
auch auf die Verkehrssicherungspflicht des Eigentümers. Eine Ortsbesichtigung hat ergeben, 
dass hier keine Verstöße gegen das Landeswaldgesetz vorliegen. 
 
Frau Opp-Löck fragt, ob in Laboe grundsätzlich ein Waldaufbau möglich wäre. Herr Schiffer 
hält eine Aufforstung für möglich, allerdings sei die Dauer nicht zu unterschätzen. Die Bo-
dendynamik muss stimmen, dass ergibt sich erst im Laufe der Zeit. Es findet eine kurze Be-
ratung statt. Der Vorsitzende, Herr Meggle, fragt, ob es Kommunen gibt, die es geschafft 
haben, einen Wald mit Einzelbäumen aufzuforsten. Herr Schiffer bestätigt dies und verweist 
auf die Städte Kiel und Neumünster. Hier konnten Aufforstungen häufig durch Ersatzmaß-
nahmen verwirklicht werden. 
Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Schiffer.           
 
 
 
 
TO-Punkt  8: Aufwertung des NER - Naturerlebnisraum Dünenlandschaft Laboe; 

Antrag von Herrn Gemeindevertreter Fleischfresser 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, erteilt Herrn Fleischfresser das Wort. Herr Fleischfresser ver-
ließt seinen Antrag. Herr Meggle verweist auf den Erweiterungs- bzw. Ergänzungsantrag der 
CDU Fraktion. Frau Diekötter erläutert den Antrag. Sie teilt mit, dass es Zuwendungen für 
Naturerlebnisräume gibt, entsprechende Anträge müssen bis 30.09.2021 gestellt werden. 
Die Förderquote liegt bei 50 %. Es findet eine Beratung statt. Die SPD Fraktion schlägt die 
Einrichtung eine interfraktionelle Arbeitsgruppe vor. Da die Anträge so gut wie identisch lau-
ten, zieht Herr Fleischfresser seinen Antrag zurück. Der Bürgermeister, Herr Voß, berichtet 
dem Ausschuss, dass er sich bereits mit einem Vertreter der Unteren Naturschutzbehörde 
getroffen hat und erläutert die konzeptionellen Vorschläge. Nach den Förderrichtlinien, ist 
auch die Konzepterstellung durch ein Planungsbüro förderfähig. Die Meeresbiologische Sta-
tion ist zwar ein Einzelthema, sollte jedoch in dem Konzept enthalten sein. 
 
Nach weiterer Beratung findet von 20:18 Uhr bis 20:29 Uhr eine Sitzungsunterbrechung statt.      
 
Der Ausschuss stimmt über den geänderten CDU Antrag ab. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, möglichst noch zur Saison 2021 erste Verbesserungsmaß-
nahmen bzw. Aufwertungen im NER vorzunehmen: 
  
1. Alle möglichen Fördermöglichkeiten sind durch die Verwaltung zu prüfen und die Förder-

mittel dann umgehend entsprechend der Förderrichtlinien zu beantragen. 
  
2. Die jetzige Aussichtsplattform sollte auf ihre Standfestigkeit überprüft und ggf. repariert 

bzw. wieder aufgebaut werden. Sie sollte für Menschen mit Einschränkungen barrierefrei 
umgebaut bzw. errichtet werden. Außerdem sollte der Weg zur Plattform als Holzsteg o-
der ggf. mit anderem Material entsprechend barrierefrei ausgebaut werden. 
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3. Vorsichtiges und umsichtiges Zurückschneiden der Gehölze auf der gesamten Fläche – 
besonders rund um die Aussichtsplattform. 

 
4. Eine zweckmäßige Beschilderung mit Pictogrammen versehen an beiden Eingängen, wie 

z.B. öffentliches WC, Wegeführung beachten, Schutz der Vögel (besonders in der Rast- 
und Brutzeit), Hunde sind an der Leine zu führen usw., aufzustellen.  

 
In den Haushalt 2021 sind für diese Maßnahmen weitere 15.000,00 € einzustellen, so dass 
sich der Haushaltsansatz auf 30.000,00 € erhöht. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist der geänderte Antrag angenommen. 
 
TO-Punkt  9: Zukunftssicheren Glasfaserausbau für die gemeindlichen Liegen-

schaften; Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe 
 
Frau Opp-Löck erhält das Wort und erläutert den Antrag. Es findet eine Beratung statt.  
 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Umwelt, Liegenschaften und Energie empfiehlt der Werkleitung/ dem 
Bürgermeister die Prüfung der Liegenschaften, die an ein zukunftsfähiges Glasfasernetz 
angeschlossen werden könnten und um die notwendigen Schritte zur Vertragsunterzeich-
nung.  
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Möglichkeiten der Müllvermeidung bei Außer-Haus Verkäufen; An-

trag der Fraktion GRÜNE-Laboe 
 
Herr Steinbach erhält das Wort und erläutert den Antrag. Es findet eine Beratung statt.  
Frau Bern schlägt vor, in dem Antrag „am Rosengarten und im Hafenumfeld“ zu streichen. 
   
Der Ausschuss stimmt über den geänderten Antrag ab. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Umweltausschuss bittet den Bgm/Werkleitung um direkte und sofortige Kontaktaufnah-
me mit den Gastronomiebetrieben/Imbissen zur gewissenhaften Umsetzung der Beschlüsse 
hinsichtlich Mehrwegverpackungen. Die Mitglieder des Umweltausschusses empfehlen der 
Gemeindevertretung die Prüfung der Möglichkeiten zur Änderung/Erweiterung der Aufgaben 
der Pächter*innen, deren Gäste die öffentlichen Sitzgelegenheiten dort zum Direktverzehr 
nutzen.  
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Weiterhin wird der Gemeindevertretung die Prüfung zur Einführung einer kommunalen Ver-
packungssteuer empfohlen und um Wiedervorlage gebeten. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 4 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist der geänderte Antrag angenommen. 
 
 
TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Frau Kleinfeld fragt nach dem Stand der Ersatzbaumpflanzungen u.a. „Dampferweg“. 
 
Frau Bern teilt mit, dass am Rosengarten schattenspendende Bäume angepflanzt werden 
sollten.  
 
Frau Diekötter schlägt vor, kleine Flächen in Laboe als Blühwiesen zu gestalten. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

 
Michael Meggle Michaela Büll Sönke Körber 

Ausschussvorsitzender Protokollführerin Amtsdirektor 
 
 
 
          gesehen: 
 
 
                   Heiko Voß 
                Bürgermeister 
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